

国务院未批复其他地方自贸区

一些省市提出的设立申请正在研究论证

新华社北京1月24日电 日前，有媒体报道称，全国已有12个地方自贸区获国务院批复，进入多部委联合调研阶段，商务部国际经贸关系司负责人就此接受记者采访。

这位负责人表示，建设中国（上海）自由贸易试验区是顺应全球经贸发展新趋势，更加积极主动对外开放的重大举措，对全面深化改革和扩大开放具有重要意义。上海自贸试验区

自2013年9月29日挂牌以来，各项工作有序推进，取得了积极效果。十八届三中全会决定提出“在推进现有试点基础上，选择若干具备条件地方发展自由贸易园（港）区”。现在，

一些省、市也提出了设立自由贸易园（港）区的申请，我们正在进行研究论证。目前，除上海以外，国务院尚未批复设立任何其他自由贸易园（港）区。

权威发布

国家发展改革委

今起汽柴油价格每升降1角

本报北京1月24日讯 记者刘瑾报道：国家发展改革委今日发出通知，决定将汽、柴油价格每吨分别降低130元和125元，测算到零售价格90号汽油和0号柴油（全国平均）每升分别降低0.1元和0.11元，调价执行时间为1月24日24时。

此次成品油价格调整幅度，是按照现行成品油价格形成机制，根据1月24日前10个工作日国际市场原油平均价格变化情况计算确定的。

卫生计生委等9部门

治理医药购销和医疗服务不正之风

本报北京1月24日讯 记者吴佳佳报道：国家卫生计生委、国家发展改革委等9部门近日印发了《纠正医药购销和医疗服务中不正之风专项治理工作实施意见》，力求在规范药品流通秩序、加强诊疗服务和收费监管、构建纠风工作长效机制等方面取得新的进展和成效。

实施意见从严格规范医药购销行为、加强医疗机构和医务人员监管等4个方面对纠正医药购销和医疗服务中不正之风专项治理工作进行部署。

海关总署

超五成货物实现无纸化通关

本报北京1月24日讯 记者顾阳从海关总署获悉：自通关作业无纸化改革在全国试点以来，截至2013年底，全国海关共办理无纸化通关报关单2907.8万份，占同期报关单总数的54.7%。无纸化报关单进、出口货物平均通关时间分别为3.99小时和0.22小时，通关效率提高七成以上。

海关总署新闻发言人张广志表示，通关无纸化改革让企业报关不再受时间、空间限制，足不出户即可办理相关手续，大大节省企业运营成本。

农业部

加强农产品质量全程监管

本报北京1月24日讯 记者乔金亮报道：农业部日前印发了《关于加强农产品质量安全全程监管的意见》。《意见》提出，要通过3至5年的努力，使农产品质量安全标准化生产和执法监管全面展开，专项治理取得明显成效，违法犯罪行为得到基本遏制，突出问题得到有效解决；用5至8年的时间，使农产品质量安全全程监管制度基本健全，质量安全法规标准、检测认证、评估应急等支撑体系更加科学完善。

国家质检总局

儿童安全座椅将实施强制性认证

本报北京1月24日讯 记者刘松柏报道：国家质检总局、国家认监委日前发布公告，决定自2014年9月1日起对机动车儿童乘员用约束系统（即儿童安全座椅）实施强制性产品认证。实施强制性产品认证的过渡期为一年。自2015年9月1日起，未获得强制性产品认证证书和未标注强制性产品认证标志的机动车儿童乘员用约束系统，不得出厂、销售、进口或者在其他经营活动中使用。

国家电网

春节期间电力供需总体平衡

本报北京1月24日讯 记者李予阳报道：记者从国家电网公司了解到，今年冬季我国冷空气势力较弱，大部分地区平均气温较常年同期偏高，总体上不会出现2013年遭遇的大范围罕见低温天气。节日期间，生产和经营用电负荷下降，居民生活用电负荷增加，春节期间用电需求将总体保持平稳。目前，国家电网经营区域重点水电厂总体运行平稳，统调电厂煤炭库存充足，基本上可以满足春节期间用电需求。



这是疏浚治理完工后的安徽宿州埇桥区欧河河道。入冬以来，宿州埇桥区积极开展农田水利提升工程和重点工程建设，欧河治理工程完工后，除了发挥灌溉功能，还可应对20年一遇的洪水。 王武奎摄

人力资源和社会保障部：

回应就业和社保热点

本报记者 苏琳

1月24日，人力资源和社会保障部举行新闻发布会，政策研究司副司长、新闻发言人李忠向记者介绍了2013年人力资源和社会保障工作进展情况，并就社会热点问题集中回答了记者的提问——

2013年

我国实现城镇新增就业**1310万人** 比2012年多增**44万人**



去年城镇新增就业1310万人

李忠说，2013年，城镇新增就业人数1310万人，比2012年多增44万人。全年城镇登记失业率保持在4.1%左右的较低水平，四季度末为4.05%。

李忠表示，2013年就业形势总体稳定，城镇新增就业持续增长。高校毕业生的就业与上一年基本持平。2013年，

全国普通高校毕业生规模达到创纪录的699万人，就业形势严峻。

下一步将千方百计扩大就业岗位，落实完善更加积极的就业政策，着力推进重点地区、重点群体政策落实；继续把高校毕业生就业放在首位，拓宽就业渠道，创造更多的就业岗位。

27地区最低工资平均调整增长17%

李忠说，2013年，全国共有27个地区调整了最低工资标准，平均调增幅度为17%。

在劳动人事争议调解仲裁工作方面，李忠介绍说，去年开展了农民工工资支付等专项检查，劳动保障监察“两网化”管理覆盖率稳步提高。2013年，全国劳动保

障监察机关共查处各类劳动保障违法案件41.86万件，主动检查用人单位202万户，督促用人单位与511.73万劳动者补签劳动合同，为471.21万劳动者追发工资等268.52亿元，督促用人单位为742.69万劳动者缴纳社会保险费34.76亿元。

适时启动事业单位养老保险改革

李忠说，2013年，社会保险扩面任务全面完成，其中城镇职工基本养老保险、城镇居民基本医疗保险、失业保险、生育保险五项保险参保人数分别达到32212万人、57322万人、16417万人、19897万人、16397万人。

李忠说，五项社会保险基金总收入32900.9亿元，总支出26521亿元，分别同比增长13.8%、19.6%；城乡居民基本养老保险基金收入2154亿元，支出1453.7亿元，分别同比增长17.8%、26.4%。

李忠表示，社会保险制度建设进一步加强。15个省份建立统一的城乡居民基本养老保险制度；27个省份出台大病保险实施方案；经过连续9次调整企业退休人员基本养老金，月人均水平近1900元。

李忠表示，将适时启动机关事业单位养老保险制度改革，制定基础养老金全国统筹实施方案。研究渐进式延迟退休年龄政策。

延迟退休是应对老龄化必然选择

李忠表示，改革退休年龄是一项综合性的社会政策，是我国经济社会结构发展到一定阶段的必然要求，也是应对人口老龄化的必然选择。

目前我国已经进入人口老龄化快速发展期，老年人口的数量将以年均800万以上的规模激增。国家统计局公布的数据显示，目前我国60岁以上老年人口已经达到了2.02亿人，第一次突破2亿人，占总人口比重达到了14.9%，同比提高了0.6个百分点。

李忠表示，我国现行的退休年龄政策是上世纪50年代根据当时的人口年龄结构来确定的。几十年来，我们的人口预期寿命在显著变化，也需要通过改革退休年龄来适应这种变化。

李忠表示，延迟退休是开发人力资源特别是老年人力资源的重要途径。随着劳动力市场上的变化，对低龄老年人的人力资本开发将逐步凸显其重要性，延迟退休年龄是开发人力资源特别是低龄老年人人力资源的一项重要举措。

治霾在行动

我国采取有力措施 应对重污染天气

本报北京1月24日讯 记者沈慧报道：环保部24日发布《关于加强重污染天气应急管理工作的指导意见》，提出将重污染天气应急响应纳入地方政府突发事件应急管理体系，实行政府主要负责人负责制。《指导意见》从加强组织领导，强化应急准备，做好预警和响应，依法信息公开和加强舆论引导，以及严格责任追究等5方面对全国的重污染天气应急管理工作进行了规定。

国家环保部应急中心副主任闫景军介绍，《指导意见》提出，应急预案管理工作应分“三步走”：第一步，相关部门分析大气重污染发生时段、频率、持续时间、污染源和特征污染物，掌握工业源、面源等大气污染源动态数据。第二步，组织专家分析论证，找准关键环节，提出应急响应措施。第三步，各地要通过制定相关配套措施和开展应急演练等促进应急预案落实。

《指导意见》中建议将重污染天气预警等级由轻至重划分为蓝色、黄色、橙色和红色4级。当发布蓝色预警时，主要是提醒公众做好健康防护；当发布黄色以上等级预警时，按照专项实施方案分级落实强制减排措施；当发布红色预警时，要统筹社会资源来做一些强制性的减排活动。

去年12月74城市空气质量 平均达标天数不足30%

据新华社北京1月24日电（记者顾瑞珍）环保部24日发布了2013年12月份京津冀、长三角、珠三角区域及直辖市、省会城市和计划单列市等74个城市空气质量状况。

结果显示，12月份，74个城市平均达标天数比例为29.1%，平均超标天数比例为70.9%，轻度污染占30.5%，中度污染占15.9%，重度污染占15.6%，严重污染占8.9%。与11月相比，京津冀地区城市平均达标天数有所降低，长三角和珠三角地区城市平均达标天数明显降低，表明进入冬季后，“三区”城市空气质量明显下降。

京津冀地区13个城市空气质量平均达标天数比例为34.3%，平均超标天数比例为65.7%，重度污染占13.4%，严重污染占20.6%。13个城市仅张家口的达标天数比例在80%以上，承德、北京、秦皇岛达标天数比例范围为50%至80%。



“定点生产”确保小品种药供应

本报记者 黄鑫

因此都有放弃继续生产的愿望。”北京市经信委副局长王颖光告诉记者。

以甲硫咪唑为例，本来国内有13家企业有片剂生产批件，3家企业有原料药生产批件，但企业陆续停产或半停产。“近两三年，只有三四家企业还在生产。其中，原料药企业仅剩北京燕京药业在维持生产，其生产规模占60%以上。”工信部消费品司副司长吴海东介绍说。

像甲硫咪唑这样的小品种药都面临类似的问题，因为生产规模小、售价低，企业没有盈利空间，缺乏生产积极性，导致药品不时出现短缺。

补贴资金提高产能

据王黎明介绍，对国产甲硫咪唑短

缺问题，工信部和北京市经信委迅速安排了不少于1000万元的资金来支持企业进行技改和储备药物。

“发改委公布的药品最高零售价，理论上实际售价可以下降40%至50%，但像甲硫咪唑这种低价药可以降价。此次药品调整集体降幅在15%左右，但对低价药是有所扶持的。”发改委相关负责人表示。

在多方努力下，燕京药业从2013年7月初开始恢复甲硫咪唑片剂生产，20天时间向国内市场供应甲硫咪唑片6000万片。截至目前，该公司已累计生产甲硫咪唑2.3亿片。燕京药业改造后的生产线月生产原料药能达500公斤，可用来加工1亿片甲硫咪唑片剂，能够满足国内市场需求。

长效机制保障供应

仅仅解决燃眉之急显然不够，为了解决造成小品种低价药品供应短缺的共性问题，在更大范围内保障药品特别是国家基本药物的供应，工信部、卫生计生委、发改委、食药监局四部门正协力推动建立保障药品供应的长效机制。

目前，四部门正在联合组织实施“国家基本药物定点生产试点”工作，选择一些用量小、临床必需的基本药物，通过招标的方式选择企业定点生产。王黎明介绍说，在40多种小品种低价药里，比较急需的有大约16种，其中7种已经列入首批试点，还将通过建设小品种集中生产基地再解决10种。

新闻分析

工业和信息化部消费品工业司司长王黎明24日宣布，针对之前部分地区出现的甲硫咪唑“药荒”问题，北京燕京药业扩产改造已于2013年11月完成，目前正在开足马力加快生产，医疗机构和医药商业单位可直接向企业订货，31个省会城市零售布点也已到位，所有患者通过指定途径都可以及时买到药品。

小品种药缘何短缺

造成甲硫咪唑供应短缺的根本原因是长期以来该产品市场价格偏低，企业缺乏生产积极性。国产甲硫咪唑片的最高零售价为4.9元/瓶（规格5mg×100片），而最低中标价只有1.48元/瓶。“坦率地说，这个药企业是生产一瓶赔一瓶，企业